
 

 -- 1 --

令和５年第５回菊池市教育委員会会議録 

日 時  令和５年５月２２日（月）午後１時３０分 

場 所  キクロス大研修室 

出席者 

      教育長                音光寺 以 章 

      教育長職務代理者           生 田 博 隆 

      教育委員               森   智保美 

      教育委員               渡 邉 和 雄 

      教育委員               増 永 幸一郎 

      教育委員               城   聡 子 

      教育部長               村 田 義 喜 

      教育審議員              藤 田 英 明 

      学校教育課長             倉 原 桂 一 

      生涯学習課長             川 口 克 明 

      社会体育課長             宮 本   健 

      学校給食管理室長           冨 田 信 幸 

      菊池市公民館副館長          吉 川 良 二 

      菊池市立図書館長           安 永 秀 樹 

      学校教育課指導主事          西 野 浩 史 

      学校教育課指導主事          清 永 邦 宏 

      学校教育課課長補佐          岩 根 貴 史 

                                  １７／１７人 

日 程 

    １.開 会 

    ２.議事録承認 

    ３.教育長の報告 

    ４.議案案件 

      議案第１６号 菊池市立小中学校管理規則の一部を改正する規則の制定につい

て（学校教育課） 

    ５.報告案件 

      報告第１０号 第３期菊池市教育振興基本計画 目標指標の変更について（生涯

学習課） 

      報告第１１号 菊池市内小中学校の不登校、いじめの状況（２０２３年４月末現

在）について（学校教育課） 

    ６.その他 

    ７.閉会 

    ８.教育委員会各課からの事務連絡等 

      ①行事予定について 

      ②次回の教育委員会議 

       令和５年６月１９日（月）１０:００～ キクロス大研修室 

      ③その他 
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開会 

音光寺教育長 では、皆さん、御起立お願いします。 

 ただいまから、令和５年第５回菊池市教育委員会議を開会いたします。よろし

くお願いします。 

 昨日の運動会、大変お世話になりました。ありがとうございました。天気もよ

くて、子供たちの活躍の様子がよく見られたと思います。 

 それでは、会議次第に従い、議事録の承認についてを議題とします。 

 教育委員会会議規則第１４条第２項の規定により、令和５年第４回菊池市教育

委員会の会議録に記載した事項について、異議はございませんか。 

 

委員一同  異議なし 

 

音光寺教育長 異議ありませんので、令和５年第４回菊池市教育委員会の会議録については、

承認することに決定します。 

 次に、教育長の報告を議題とします。 

 私より報告をいたします。 

 まず、動静についてです。 

 ４月２１日金曜日、市議会月例会、県市町村人権同和教育連絡協議会役員会・

総会、青少年育成推進員全体会が行われております。 

 ４月２６日水曜日、事業進行管理ヒアリング、管内四者人権同和教育研修会と

クラブチーム指導者会議を夜に行っております。 

 ４月２７日木曜日、肥後古代の森協議会理事会。 

 ５月２日火曜日、管内教育長会議。 

 ５月８日月曜日、デジタル推進会議、熊本県文化財保護協会役員会に出席して

おります。 

 ５月９日火曜日、庁議、鞠智城歴史公園設置期成会が行われました。森委員に

は参加していただき、ありがとうございました。 

 ５月１０日水曜日、熊本県市町村教育委員会総会が行われました。生田委員に

参加していただき、大変お世話になりました。その後、都市教育長協議会総会を

行っております。 

 ５月１１日木曜日、広島県教育委員会より訪問されまして、教職員のわいせつ

事案等に対する対策協議会のことについて、全国的にも菊池市がいち早く設置し

たということで、その話をお伺いに来られました。 

 ５月１２日金曜日、市内小中学校長会議、民生委員児童委員協議会総会。 

 １３日土曜日、菊池高校の体育祭でしたけれども、雨のため月曜日に延期にな

りました。同日、菊池市体育協会評議員会に出席しております。また、この日の

午後から泗水中学校が伝える紙芝居発表会が泗水公民館で行われ、すばらしい発

表をしてくれました。先日の熊日新聞にも紹介されております。本当にすばらし

い取組です。 

 ５月１６日火曜日、臨時教育委員会議、大変お世話になりました。 
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 ５月１７日から１９日、全国都市教育長会理事会・総会・研修会が帯広市で行

われました。 

 ５月２１日日曜日、中学校の体育大会と菊池北小と北中の合同の体育大会が開

催されております。委員の皆様には大変お世話になりました。ありがとうござい

ました。 

 本日２２日月曜日、臨時議会、月例会、それと、教育委員会となっております。 

 では、２番目に、市内小中学校長会議での連絡事項です。 

 はじめにというところで、石川県で最大震度６強の地震が起こりました。熊本

地震の教訓を忘れないようにということで、同じような映像を見て、まだ心のケ

アが必要な子供たちがいますので、そういったところで心のケアをしていただき

たいと話しています。 

 また、熊本地震は４月の上旬でしたので、安否確認、特に新入生の電話番号や

住所がはっきり分からなくて、安否確認に時間がかかったということで、早く安

心メールや、連絡網を整備するように伝えております。 

 次に、熊日新聞の若者コーナーに、菊池北中学校の緒方さんの生徒会のことが

書いてありました。とても素晴らしい内容でした。 

 県の中学校柔道体重別選手権で泗水中学校の柔道部男子８１キロ級で渡邉君

が優勝、６６キロ級で古川君が３位、女子の７０キロ超級で住野さんが優勝して

います。早速、好成績を残しております。 

 ５月１日の学級編制が終わりましたので、児童生徒数が確定しております。 

 小学校の児童数が２,４６７名、昨年度よりも６４名減少しております。 

 学級数が１２９学級、通常学級が９７、特別支援学級が３２と。通常学級が１

学級減、特別支援学級が１学級増になっております。 

 中学校の生徒数が１,２７０名、昨年度より３０名増加しております。学級数

は５４学級、通常学級が４０学級、昨年度より１学級増えております。菊池南中

学校の１年生が５クラスに増えたところです。特別支援学級が１４学級、昨年度

より３学級増えております。 

 総計が３,７３７名、昨年度より３４名減、学級数は１８３学級、通常学級が

１３７学級、これは小中合わせたら昨年と同数です。特別支援学級が４６学級で、

昨年より４学級増えております。 

 ただし、新入生が、本年度の小１が４０６名、昨年より２０名増えております。

中１が４４７名で３７名増えております。合計で新入生が８５３名で、全体とし

て５７名昨年よりも増えているというような状況です。 

 次に、以前から言っておりましたけれども、菊池市のよさを子供たちに知らせ

ていただきたいということで、菊池渓谷・ボート場・サッカー場・鞠智城・市内

の史跡めぐり・花房飛行場跡、そういった場所を、ぜひ見学させていただきたい

ということで、スクールバスや市役所のバスを活用していただきたいということ

で話をしております。 

 それと、本年度は小学校教科用図書改定の年になります。調査員はマル秘事項

ですので、そういったところで配慮をお願いしたいということで伝えております。 
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 では、次に、２番目の連絡事項です。 

 安心、安全な学校づくりのためということで、小中学校の運動会・体育大会の

目標を明確にしていただきたい。そして、児童・生徒・教職員のよさや頑張りを

見いだして、個性を生かした集団の力を引き出してほしいと伝えています。 

 それから、コロナ対策、熱中症対策ですね。県下でも救急搬送された学校があ

りましたので、そういった対策等をやるということ。それと、テント、掲示板等

の入念なチェックをお願いしますということです。 

 大事なのが、全体練習するときにＡＥＤをどこに置いているかというところを、

先生方や生徒にもきちんと伝えておくということです。 

 それから、欠席、見学者への対応等も見ていただきたいということです。 

 また、先生方の指導や勤務の状況、児童生徒との関係をしっかり見ていく。そ

れから、ＰＴＡや地域の方の協力がないとできませんので、そういったことへの

感謝の意を伝えてほしいということを伝えています。 

 次に、通学路の点検については家庭訪問で見ていらっしゃいますので、早めに

収集していくようにということです。 

 不登校・いじめ等が、運動会明け、連休明けに増えてきますので、早めの対応

をお願いしています。 

 新型コロナウイルス感染症が５類に移行した後についても、引き続き、感染対

策は行っていただくというところです。 

 ２番目として、人権教育・啓発の充実についてということで、人権教育主任の

研修会を４月２０日にしましたので、それを活用していただきたいということ、

ＰＴＡ総会での啓発もお願いしています。 

 ３番目に、人材育成・不祥事防止についてということで、人事評価を生かして

ほしいと伝えております。人事評価につきましては、授業改善の目標設定をお願

いしました。 

 それから、リーダーの育成、管理職候補者の育成もお願いしました。 

 ＥＳＤティーチャープログラムについては、教職経験４年以上で異動対象にな

らないような先生をお願いしたいということで、日程等についてはそこに書いて

あるとおりです。 

 次に、市民講座のアート＆デザインで、星加先生が教職員向けに講座を開かれ

ますので、先生たちの技量を高めるためにぜひ参加していただきたいと思います。 

 交通事故、体罰、飲酒運転そういった不祥事防止については、必ず行っていた

だきたいということを伝えております。 

 そのほかとしまして、地域学校協働活動で、令和５年度菊池市をモデル地域に

ということで、県の社会教育課からお見えになって委嘱状をいただきました。今

後のことについては、発表等をやっていきたいと考えております。 

 一人一台タブレットの使用で不備がないかを早めにチェックし、全員が使った

ときに動かないとかそういうことがないように、早めのチェックをお願いしてい

ます。 

 休日の部活動移行で、先ほど言いましたクラブ活動の指導者との話合いの場で、
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部活動がなくなるんじゃないかという意見がありましたけれど、そういうことは

ないと、職員にもきちんと話をしていただくということをお願いしております。 

 次に、今後の予定ですけれども、５月２３日にテルサにて、子どもまんなか熊

本キックオフトップセミナーという取り組みがあります。これは国からおいでに

なって、こども家庭庁に関わる施策についての説明があります。また、この日は

庁議が行われます。 

 ２４日、キクロスカレッジ運営委員会、午後からは、別紙でお渡ししました韓

国との交流が菊池南中学校で行われます。 

 ２５日、県の人権同和教育連絡協議会の役員会がございます。本年度、この会

長も私が担当することになります。出方が増え、皆さんに御迷惑をかけると思い

ますが、よろしくお願いします。 

 ２６日、菊池市防災会議。 

２８日、市内の小学校の運動会が予定されております。 

 ３０日、熊本県人権啓発推進協議会、それと、いじめ問題対策連絡協議会が県

で行われます。 

 ６月１日、行政改革推進本部、菊池支部の解放子ども会の開講式が夕方予定さ

れております。 

 ２日、管内教育長会議。 

 ３日、キクロスカレッジの開校式です。 

 ４日、部落解放研究会の総会が学園大でありますので、そこに出席いたします。 

 ５日、庁議、ＴＳＭＣ推進本部会議、防犯協会の総会です。 

 ６日、市内教頭会、スクールサポートチームの全体会。 

 ８日、文化財保護委員会。 

 ９日、社会を明るくする運動の理事会・総会。 

 １４日、市内小中学校長会議、それから、包括連携協定を結んでいます企業・

大学との交流会が予定されております。 

 １５日、青少年育成市民会議の理事会・総会。 

 １９日、教育委員会議を午前中に行いまして、午後から西留先生の講話を入れ

ております。 

 以上です。 

 では、ただいまの教育長報告について質疑等はありませんでしょうか。 

 

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 では、ないようですので、これで教育長の報告については終わります。 

 それでは、議事に入ります。 

 議案第１６号を議題とし、事務局から説明をお願いします。 

 倉原課長。 

 

倉原学校教育課長 学校教育課からです。よろしくお願いいたします。 
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 議案書１ページをお願いいたします。 

 議案第１６号、菊池市立小中学校管理規則の一部を改正する規則の制定につい

てでございます。 

 提出は本日、令和５年５月２２日です。 

 提案理由としましては、菊池市公立学校職員の休暇に伴う事務負担軽減のため、

菊池市立小中学校管理規則の一部を改正する必要があるものでございます。 

 ３ページの新旧対照表をお願いいたします。 

 まず、第１１条の４、第３項中、「委員会」を「教育委員会」に改める。次に、

第１１条の５、第２項中、「若しくは」を「又は」に改める。 

 次のページになります。 

 第１４条の２、第１項、第２項中の各号を削る。第１７条ただし書中、「５日

以上」を「１０日以上」に、「３日以上」を「５日以上」に改めるものでございま

す。 

 以上、説明を終わります。 

 

音光寺教育長 今回の改定については、校長が連休等で３日連続休む場合は届出が必要、教員

の場合は５日以上というふうになっておりますが、新型コロナウイルス感染症が

５類に引き下げられて、それに伴います特別休暇がなくなったということで、今

のところ感染した場合は５日間の年休となりますので、そういった場合は、毎回、

教育委員会に願いを提出しなくてはいけないということになるので、事務負担軽

減のためにも、校長は５日以上、それと、教職員は１０日以上ということに改め

るというものでございます。 

 この点について、何か御質問等ありませんでしょうか。 

 

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 では、質疑もないようですので、採決いたします。 

 議案第１６号は原案のとおり可決することに御異議はございませんか。 

 

委員一同  異議なし 

 

音光寺教育長 異議なしと認め、議案第１６号は原案のとおり可決することに決定いたします。 

 では次に、報告案件に入ります。 

 報告第１０号の説明を事務局よりお願いいたします。 

 川口課長。 

 

川口生涯学習課長 生涯学習課でございます。資料は報告資料でございます。 

 １ページをお願いいたします。 

 報告第１０号、第３期菊池市教育振興基本計画目標指標の変更について御報告

申し上げます。 
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 変更点は、この教育振興基本計画の基本方針５、文化芸術やスポーツの振興を

図るという基本方針の中の、文化・芸術活動及び文化施設の活用のところでござ

います。 

 変更いたしますのが、③の目標指標のところでございます。 

 これまでは、成果指標といたしまして、市が所蔵しております絵画の公開事業

の実施回数を挙げておりました。そして、目標値を令和７年度で４回、これは本

庁と各支所で１回ずつの４回ということで指標をつくっておったところでござ

います。それを今回、目標値を１回ということに変更いたしました。 

 その変更理由でございますが、２番に書いておるところでございます。 

 計画策定時の令和３年度に、本庁と３支所で所蔵絵画の公開を１回ずつ行いま

したので、合計の４回を目標値として計上しておったところでございます。 

 しかし、そのような公開を行った場合に支障が生じまして、まず、１点目とい

たしましてスペースの点でございます。本庁、それから支所でも１階ロビーで展

示したところでございますが、特に支所におきましては、来庁者の動線、用件が

あって来られますものですから、課と課の移動など動線を確保する必要がござい

まして、展示スペースが十分に取れなかったものでございます。 

 また、２点目といたしまして、展示品の安全確保の面がございました。ロビー

で展示しておりますものですから、誰でも簡単に絵画に触れることが可能でござ

いました。安全面から不安が生じたところでございます。 

 この展示において、職員を張りつけておくというのが非常に難しゅうございま

したものですから、その安全確保の面も支障と考えるところでございます。 

 そこで、令和４年度におきましてはスペースも十分に確保ができまして、また

監視カメラや職員巡回が可能でございます菊池高校西側のわいふ一番館での年

１回の定時に変更したところでございます。 

 これにつきまして、この二つの支障の点、デメリットの点は解消できたと考え

ておるものでございます。 

 そこで、令和５年度以降も同様の対応としたく、目標値を変更するということ

でございます。 

 変更分につきましては、令和４年度の現状値より変更後の成果指標を用いさせ

ていただきたいと考えておるところでございます。 

 以上、御報告いたします。 

 

音光寺教育長 では、ただいまの報告について質疑及び御意見はございませんでしょうか。 

 管理上難しいということで、わいふ一番館の年１回でお願いしたいということ

です。 

 では、よろしいでしょうか。 

 

委員一同  異議なし 

 

音光寺教育長 では次に、報告第１１号の説明を事務局よりお願いします。 
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 西野指導主事。 

 

西野学校教育課指導主事 失礼いたします。それでは、お手元のいじめ、不登校の報告案件の

資料を御覧ください。 

 報告書は２ページでございます。 

 報告をさせていただきます。 

 まず、１番目のグラフにつきましては、不登校および不登校傾向のグラフとな

ります。新年度ということになりましたので、１回これまでのいろんな累計はリ

セットとなっております。 

 ３０日以上不登校児童生徒は、４月末現在はゼロ名ということです。１０日以

上３０日未満欠席している不登校傾向の児童生徒につきましては、小学校が１１

名、中学校が３３名、合計の４４名となっております。４月のいじめ報告に関し

ましては、小学校、中学校でもございませんでした。 

 中段のグラフです。教育支援センター各教室の利用状況を示しております。 

 ４月末現在で５名の申請があっております。内訳としましては、小学校４年生

が１名、６年生が３名、中学校３年生が１名となっております。昨年度末から各

教室を利用することで、生活のリズムが整っている児童生徒等についてはリズム

を変えないためにも、年度当初からの利用をというところで保護者等と話合いを

行いまして、４月からの利用ということになっております。 

 下段のグラフからはそれぞれの教室の相談件数及び相談内容のほうを載せて

おりますが、資料の３ページ下段を御覧ください。 

 ４月の４教室の相談件数合計になりますが、菊池教室が４９、七城教室が１７、

泗水教室が１２、旭志教室が４、合計の８２件の相談がありました。 

 ４月につきましては先ほども申し上げましたとおり、昨年度からの引き続きの

支援が必要な児童生徒について、電話にて体調等を伺ったり、来通してきた児童

生徒の学習の支援などを行っております。 

 また、指導員が各学校の気になる児童生徒について学校と不登校状況の情報共

有のために、巡回などを行っているところでございます。 

 続きまして、資料の４ページから５ページにかけてです。 

 心の教室相談の利用状況を中学校ごとに示しております。 

 ４月の相談件数は菊池北中学校が７件、菊池南中学校２１件、七城中学校５件、

旭志中学校１１件、泗水中学校１１件、合計の５５件となっております。 

 心の教室相談員につきましては、２名が今年度新たに相談員ということになり、

学校の配置も変更してございます。ですので、各学校でまずは児童生徒の状況に

ついて、学校職員と情報交換を行うことを中心に業務を進めております。 

 また今年度からは、各小学校にも必要に応じて行くことができるような体制に

しましたので、早速、小学校とも情報交換をした相談員もおりました。 

 次に、３番目のグラフです。 

 菊池市スクールソーシャルワーカーへの相談件数となります。４月は４３件の

相談です。 
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 不登校に関する相談と家庭状況に関する相談が多く、主に学校からの要請に基

づいて巡回支援を行ってまいりました。 

 最後に、学校支援コーディネーターの相談件数は４４件です。 

 新年度に当たっては、年度当初からスムーズに学校と連携が図れるように昨年

度も行いましたけれども、スクールソーシャルワーカーとコーディネーターが各

学校を訪問しております。 

 昨年の末に各学校から上がっている相談内容について改めて状況を把握した

り、早期の連携について確認を行っているところでございます。 

 その成果もあり、年度当初から多くの相談が寄せられておりますので、それに

対する支援に当たっているところでございます。 

 以上で報告を終わります。 

 

音光寺教育長 今、西野指導主事からありましたように、教育委員会の村上ソーシャルワーカ

ーとコーディネーターの築地新先生が４月当初の職員会議に入りまして、子供た

ちの状況等を共有する時間を設けました。特に新入生、中学校の新入生が小学校

のときはどうだったかということも含めて、しっかり伝えていただいております。 

 ４月の最初の段階で全ての学校を回っていただいていますので、そういったと

ころでは、学校と教育委員会の情報共有ができているというところでございます。 

 何かこの報告について、御質疑及び御意見はありませんでしょうか。 

 

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 なるべく新規の不登校児童生徒が出ないように、各学校と御協力しながらやっ

ていきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

 では次に、その他に入ります。 

 事務局のほうから何かありますでしょうか。 

 

事務局    はい、その他はございません。 

 

音光寺教育長 では、ないようですので、本日の委員会はこれで閉会いたします。 

 皆様、御起立をお願いします。お疲れさまでした。 

 

―― 了 ―― 


